

在那桃花盛开的地方

——单县终兴镇光明集村依据特色产业谋振兴见闻



嫁接果苗



村里的百年桃树众多



果农在林间忙碌



朱大伟培育的新品种

初夏申时，日头高挂。顶着烈日，果农朱启广来到自家果园，开始给桃子套袋。“套上袋可以提高桃子品质，口感更好，卖个好价钱。”朱启广说。

单县终兴镇光明集村，桃树种植历史超过百年，这个2700余人的村庄，桃树种植面积达2600亩。像朱启广一样，村民家家户户种植桃树，桃树品种过百。时下，桃树茂密，硕果满枝，水蜜桃、油桃、黄桃等6月初开始上市。

“人均一亩桃，走上致富路。丰产的桃树亩产在5000斤左右，2元一斤算价格低的了，好的品种可以卖到6元以上。”5月31日，谈起村里的桃林，52岁的村党支部书记朱前程打开了话匣子。朱启广正在套袋的黄桃，就是朱前程口中“好的品种”。

打朱前程记事儿开始，村里就有树龄几十年的桃树，20世纪六七十年代开始，桃树种植面积逐年增多；到了20世纪80年代，村里和周边桃树连片种植面积达到万亩，但由于品种单一、集中成熟、销售滞缓，造成果农丰产不丰收的尴尬，打消了大家

种植果树的积极性。伤了心的部分果农开始大面积砍伐桃树，20世纪90年代开始，村里因势利导，引进沙红桃、油桃、黄桃等销售价格高的新品种，对原有品种进行更新换代。如今，还申请注册了单县蜜桃国家地理标志证明商标。

一亩园，十亩田。在人均一亩桃树林的光明集村，上至九十九，下至刚会走，说起桃树管理，人人都有一手。

光明集村果树“技术员”的名声在外。“每年桃子成熟前，都有外地的种植户来到村里，专车接走懂行的村民，帮助其进行剪枝、疏果等田间管理，1天最低150块钱。”朱启广告诉记者。

说这话的朱启广是个头脑活泛的农民。果树种植历史悠久，光明集村的村民不但田间管理有一手，家家还会做蜜桃罐头。去年，朱启广在徐州偶遇一家罐头瓶厂，租来一辆半挂，拉回1200个罐头瓶，共计4万余个瓶子很快销售一空，额外赚了一笔。

乡村振兴，产业兴旺是根本。村里一

眼望不到边的果树林，也吸引着人才回流，年轻的“新农人”队伍持续壮大。

11年前，22岁的朱大伟放弃宁波一企业的管理岗位，回到村里与果树为伴；11年后，100亩的果园和100亩的苗木培育基地，让他有了在广袤田野施展拳脚的空间。大学生回村，家人和村民一点也不意外。他们知道，守着黄土地，一样可以种出“金果果”，收入要比在外漂泊强。

“你们城里人不懂，这是个技术活儿，嫁接培育一棵桃树苗，需要2个人来回操作10遍才能成苗往外销。”朱大伟说，“基地培育的果树苗有一百余种，除了港澳台地区，咱家树苗已经卖到全国各个省份。”

朱大伟的父亲朱联合是“全县农村科技拔尖人才”，早些年先后成功引进日本沙红桃、中华寿桃和艳红油桃几十个新品种。如今，他们正与中国农科院合作，为村民培育产量更高、效益更好的果苗。

田间，麦梢渐黄，丰收在望。光明集村

村民惦记的却是果树的产量，村党支部领办的文珠仙桃种植合作社，超过半数村民

入股。一业兴旺，带活一个村。村里规划下一步继续扩大高品质种植产业，延长产业链条，加工桃花盆景、桃木饰品等，让更多乡亲受益。

终兴镇地处四省交界，光明集村的桃子除了在线下畅销，线上也成为爆款。村民亚锁成通过拼多多，将村里的桃子、山药等生鲜水果，销往全国各地。

朱前程告诉记者，成方连片的桃子远销全国各地，带动村民增收，也增加了村集体收入。近几年，随着村里基础设施建设的不断完善，村民的幸福感也越来越足。

“桃花盛开的地方，就是我的家乡。”每年4月初，桃花映红了田野，桃花节期间，村民这样向游客介绍着光明集村。片片桃林成花海，吸引众多游客，带动当地消费，实现村民增收。可发展乡村旅游，光有桃花还不够，村里深挖历史文化，把桃花和文化元素结合在一起，延伸出一系列文创产品。

朵朵桃花映日红，特色产业让乡村焕发新生机，产业振兴路，越走越宽广。

文/图 记者 张 喉



承诺戒烟 共享无烟环境

5月31日是第34个“世界无烟日”，今年的宣传主题是承诺戒烟，共享无烟环境。当天，市疾病预防控制中心组织工作员到牡丹广场宣传吸烟的危害和科学的戒烟方法。据了解，烟草危害是世界最严重的公共卫生问题之一，吸烟是慢性呼吸疾病、癌症、心脑血管疾病及糖尿病等众多疾病的罪魁祸首。面对吸烟危害，儿童不知抗议、不会躲避、不能选择，二手烟、三手烟影响儿童健康与生命，可引起儿童呼吸道疾病、急性中耳炎、儿童白血病、淋巴瘤和脑部恶性肿瘤等。早戒烟早受益，戒烟24小时，呼吸功能得到改善；戒烟3个月，肺功能改善；戒烟1年，冠心病发病率降低50%；戒烟5年，中风的发病风险下降至不吸烟者的水平。记者 马琳 摄

乌兰浩特市：“红色之城”的沧桑巨变

在内蒙古自治区兴安盟乌兰浩特市五一北大路上，坐落着一幢古朴而肃穆的礼堂，楼前青砖墙上蒙汉文书写的金色大字向世人展示着这里的红色辉煌，它就是“五大会议”旧址。

1947年4月23日，在中国共产党领导下，以乌兰夫为代表的一大批共产党人在这里组织召开了内蒙古人民代表会议。393名各族代表，或骑马，或坐牛车，或步行集聚在只有两条土街道的王爷庙街，决定跟着共产党走民族解放的道路。会议通过了《内蒙古自治政府施政纲领》《内蒙古自治政府暂行组织大纲》《内蒙古人民代表会议宣言》等重要文件。

1947年5月2日，内蒙古自治政府召开首届政府委员会议，决定将5月1日定为内蒙古自治政府成立纪念日，自治政府暂设王爷庙街。同年11月26日，王爷庙街升格为市，改称乌兰浩特市，蒙古语意为“红色的城市”。

红色大地盛开团结之花

作为我国第一个省级少数民族政权——内蒙古自治政府诞生地，乌兰浩特市是党的民族区域自治政策最早的实践地。70多年来，在这片红色热土上，民族团结之花越开越艳。

五十六族兄弟姐妹是一家……走进“全国民族团结进步示范单位”乌兰浩特市爱国办事处洮儿河社区的文化活动室，“牧马人老年艺术团”的团员们穿着民族服装，正随着《爱我中华》的音乐一起唱起来。

洮儿河社区少数民族人口占社区总人口的27%。“牧马人老年艺术团”聚集起社区各族居民，自编蒙古族、朝鲜族、回族等民族特色节目，在小区巡回演出或深入群众家，传递党的声音，传承弘扬优秀民族文化。

“全国民族团结进步示范单位”乌兰浩特市义勒力特镇，是一个蒙古族为主体、多民族聚居区，有着“花乡小镇”的美誉。近年来，小镇将美丽乡村建设、旅游业和脱贫攻坚相结合，促进了产业转型升级和经济发展。

2016年，乌兰浩特市被命名为全国民族团结进步创建示范市，全市现有国家级示范单位4个，国家级民族团结进步模范集体5个、先进个人5个，自治区级示范单位11个。



绿水青山换得金山银山

近年来，乌兰浩特深入践行“两山”理念，持续打牢绿水青山生态底色，“国家生态文明建设示范市县”“国家卫生城市”“全国绿化模范市”等一系列荣誉“花落”红城。

守住绿水青山，换得金山银山。生态旅游正逐渐成为撬动乌兰浩特市全域旅游快速发展的有力杠杆。“十三五”期间，全市共接待游客1300万人次，实现旅游综合收入120亿元。

好生态造就好味道。如今，“兴安盟大米”的香氣已經飄到了全國各地家庭的餐桌之上，被袁隆平院士称赞“品質可媲美世界優質水稻的中國好大米”；“興安盟牛羊肉”已經輻射全國18個省、市、自治區；“興安盟乳業”產品暢銷全國，走進千家万户……

躋紅全國的“興安盟味道”，得益于產品綠色優質的生態環境，是北緯46度寒地水稻黃金種植帶、世界公認最佳養牛帶和玉米優質產區，是我國重要的綠色農畜產品生產基地。作為“興安盟味道”的主要產區，烏蘭浩特建設高標準農田23.4萬畝，播種面積穩定在70萬畝以上，糧食產量穩定在3億公斤以上，實現“十八連丰”。連續十年超過產糧大縣標準。

城市巨变开启美好生活

74年前，王爷庙只有5.8萬人，只有少數几家手工紡織作坊，街路還是黃土路面，尘土飞扬。

74年后，乌兰浩特人口达到36万人，建成区面积44平方公里。以兴安路为中心的城区道路连通东西、贯穿南北，增强了城市的承载能力。以万达广场、居然之家、红星美凯龍为龙头的新型商圈的建成，满足人们对于购物、休闲、娱乐的一站式需求。拥有着大剧院、音乐厅、电影院等多个功能的乌兰牧骑宫，丰富广大群众的业余文化生活。全区第一条跨省快速铁路建成通车，乌兰浩特至白城快速铁路建成通车，直达北京、天津、沈阳等城市的客运列车以及22条国内民航航线，拓宽了人们多样化的出行方式。

文/图 兴安日报社融媒体记者 王广杨
图/兴安日报社融媒体记者 王永生



乌兰浩特城市新貌



“五一大会”旧址

短评

书写民族区域自治的辉煌新篇

74年前，内蒙古自治区的成立，为我国实行少数民族区域自治树立了光辉典范，也为我们这个统一多民族国家的繁荣发展与团结进步，奠定了坚实基础。

重温这段红色记忆，我们越来越深刻地体会到，只有在中国共产党的领导下，走民族区域自治道路，内蒙古才能取得今天的巨大成就，人民群众才能拥有今天的幸福生活。

承载着厚重历史的“五一大会”旧址，不仅见证了这座城市日新月异的变化，其传承的红色基因，更融入了乌兰浩特儿女的血脉，正激励和鼓舞着我们不断增强中华民族共同体意识，心手相牵，砥砺奋进，继续书写这座红色城市的灿烂明天，书写民族区域自治的辉煌新篇。

王广杨

单县教体系统好人好事频频涌现

本报讯（记者 全志华 通讯员 姜信一）近期，在单县教体系统不断涌现出许多好人好事，这些暖心正能量受到了群众一致称赞。

4月18日晚，单县五中教师周琪散步时遇到一名走失的小男孩。该男孩今年三岁半，与父母在游玩时走失，因找不到家长在路边哭泣。周老师通过耐心询问，知道了大体情况。她一边安抚孩子，一边拨打了从孩子那里得到家长的电话号码。可孩子家长的电话虽然能够打通却无人接听。“我那时根本没想去报警，如果把孩子交给警察，自己一走了事，我会觉得很难堪，关键时候，应该陪孩子一起坚守，找到孩子的家人！”周琪说，她一边疼惜孩子寻找车辆，一边不停地拨打家长电话。通过一个多小时的寻找和等待，才与回到车上的家长取得了联系，原来孩子家长的电话落在了车上，正在为丢失的孩子着急呢。

4月19日22时许，单县一中学生程欣茹在放学回家的路上被一辆轿车撞倒受伤，教师初凤平恰路过事发现场，立即停下来联系班主任和家长，并随救护车陪护去医院抢救，一中西校区校长陈文献，值班教师孟令素、马腾飞、王华杰等迅速赶到医院帮助交费、拍片检查并协助办理住院相关工作，教师王新柱、宋述参则在事故发生现场，协助公安部门调查取证。由于处置得当，抢救及时，程欣茹脱离了生命危险。在她住院期间，学校领导、老师又到医院进行了看望慰问，家长非常感动，特意制作了一面锦旗，表达对单县一中老师的谢意。

4月24日上午，葵棠镇东方小学邵博超、张汉远等4名学生捡到一部手机，立即交到了驻地派出所，有效避免了失主的经济损失。

“多年来，单县教体系统坚持德育工作‘两手抓’，一手抓加强师德师风教育，争做新时代‘四有’好老师；另一手抓学生德育成长，坚持五育并举，德育教育取得良好成效。”单县教体局局长孙钦留告诉记者。

4月19日22时许，单县一中学生程欣茹在放学回家的路上被一辆轿车撞倒受